
50

СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
ТУРИСТСЬКО-КРАЄЗНАВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У СТАРОДАВНЬОМУ СВІТІ

Борис Пангелов 
ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний 

педагогічний університет імені Григорія Сковороди»

Аннотация
В статье приведены данные 

относительно предпосылок ста-
новления и развития туризма как 
одной из форм рекреационно-
оздоровительной деятельности 
в эпоху рабовладения. Раскрыты 
предпосылки становления (па-
ломничество, военные экспансии, 
развитие торговли) и факторы 
развития (общественные, рели-
гиозные, политические) турист-
ско-краеведческой деятельности 
в Древнем мире.
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Постановка проблеми. Гло-
балізація та інтеграція соціально-
економічних процесів у сучасно-
му світі, які почалися в останні 
десятиріччя ХХ століття, відбува-
ються все інтенсивніше. Це сто-
сується всіх галузей економіки, 
в тому числі і туризму. На даний 
час міжнародний туризм є третім 
за рівнем доходів на світовому 
ринку. Тому переважна кількість 
держав спрямовують свої зусилля 
на розвиток туризму як високо-
прибуткової галузі економіки. У 
країнах Західної Європи туризм 
становить до 10% ВВП. Згідно з 
прогнозами аналітичного відділу 
Всесвітньої Туристичної Орга-
нізації, у ХХІ столітті щорічний 
приріст прибутків світового ту-
ризму буде складати 4-5% [9].

Зважаючи на те, що туризм є 
одним із важливих засобів рекре-
аційно-оздоровчої діяльності є 
необхідність узагальнення істо-
ричних відомостей, причин і фак-
торів його розвитку.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій свідчить про те, що 
проблеми організації, змісту та 
розвитку сфери туризму були 
предметом в останні роки фа-
хівців різних галузей: Биркович 
В.І. (2007), Габар Г.А. (2007), 
Заневської Л.Г. (2007), Лань Да-
вея (2011), Польової Л.В. (2011), 
Петько Л.В. (2007), Троценко 
Т.Ю. (2009), Фастовець О.О. 
(2008) та ін. Підвищений інтер-

ес дослідників до проблем сфери 
туризму і краєзнавства обумовле-
ний низкою суперечностей між 
потребами суспільства у розвитку 
компонентів галузі і теперішнім її 
станом.

Визначення передумов станов-
лення і розвитку туризму надасть 
можливість визначити закономір-
ності його розвитку з метою здій-
снення прогнозування подаль-
шого розвитку сфери туризму і 
краєзнавства.

Мета дослідження полягає у 
визначенні передумов становлен-
ня і чинників розвитку турист-
сько-краєзнавчої діяльності як 
рекреаційно-оздоровчого засобу 
в епоху рабовласництва (ІІІ тис. 
до н.е. – сер. V ст.).

Результати дослідження та їх 
обговорення. Незважаючи на те, 
що вчені мають серйозні підстави 
говорити про активні міграційні 
процеси в доцивілізаційний пері-
од, свідомість і цілеспрямованість 
подорожей проявляються лише із 
зародженням перших цивілізацій 
[2; 4; 10].

Подорожі і походи у старо-
давні часи були вкрай далекі від 
сучасного їх розуміння: вони 
мали переважно військово-за-
войовницький, колонізаційний 
або торгівельний характер, а їх 
специфіка залежала від багатьох 
факторів (географічного розта-
шування країн, природно-кліма-
тичних особливостей, наявності 
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ресурсів). Найдавніші цивілізації 
виникали або в долинах рік, або 
на узбережжі морів [2; 10].

Наявність водних шляхів бага-
то в чому визначала й спосіб пе-
ресування стародавніх мандрів-
ників: корабель став основним 
транспортом стародавнього світу.

Першими – середземномор-
ськими – мореплавцями стародав-
ності, чия експансія поширилася 
на Середземне море ще у ІІІ тис. 
до н.е.,  можна вважати жителів 
острова Крит. Крито-минойська 
цивілізація досягла свого розквіту 
у ХVІІ – ХVІ ст. до н.е. Великих 
успіхів критяни досягли у судно-
будуванні. Критські морські суд-
на були обладнані каютами для 
пасажирів. Це дає можливість 
стверджувати про зародження 
морських подорожей вже на межі 
ІІІ-ІІ тис. до н.е.

Технології суднобудування 
критян згодом були перейняті фі-
нікійцями, які поряд з жителями 
Криту й стародавніми єгиптянами 
можуть вважатись одними з осно-
воположників подорожей водою.

Водночас з водними маршру-
тами в Стародавньому Єгипті ак-
тивно освоювалися й сухопутні, 
– торговельні каравани відправ-
лялись до Червоного моря, з пор-
тів якого єгиптяни здійснювали 
плавання в країни Східної Афри-
ки [2; 4].

Активному розвитку міграцій-
них процесів в епоху стародав-
нього світу сприяли численні вій-
ськові походи. Саме вони давали 
необхідні знання про далекі країни 
і народи, що їх заселяли, культуру, 
побут, мистецтво, архітектуру – 
усе це породжувало і підсилювало 
інтерес до поїздок, а також стиму-
лювало розвиток торгівлі. Видатні 
полководці стародавності – Сар-
гон Великий (правив у 2316-2261 
рр. до н.е.), цар Ассирії Ашурбані-
пал (правив у 688 – прибл. 627 рр. 
до н.е.), цар Вавілонії Навуходо-
носор ІІ (правив у 605-562 рр. до 
н.е.), перські цари Дарій І (522-489 

рр. до н.е.) і Ксеркс І (486-465 рр. 
до н.е.) крім військових походів, 
організовували дослідницькі екс-
педиції [4; 10].

Так, східний похід Олександра 
Македонського (356-323 рр. до 
н.е.), що тривав майже 10 років, з 
335 до 324 рр. до н.е., під час якого 
ним були завойовані Єгипет, Ме-
сопатамія, Середня Азія (Бактрія 
й Согдіана), сприяв поширенню 
культури еллінізму. У той же час 
із завойованих країн Олександр 
Македонський надсилав своєму 
вчителеві, давньогрецькому фі-
лософові й ученому Аристотелю 
(384-322 рр. до н.е.) зразки неві-
домих рослин, шкіри або опудала 
незвичайних тварин, які згодом 
стали першими експонатами при-
родничо-наукового музею.

Римський імператор Гай Юлій 
Цезар (102/100 – 44 рр. до н.е.), 
відомий і як видатний полково-
дець, що завоював для Риму нові 
території в Галлії, і як реформа-
тор, що запровадив перехід на но-
вий (юліанський) календар. Гай 
Юлій Цезар також активно брав 
участь у світських і розважаль-
них заходах. Влітку 47 р. до н.е. 
Цезар зробив двомісячне плаван-
ня до верхів’їв Нілу. Чотириста 
кораблів і човнів супроводжува-
ли римського диктатора і царицю 
Єгипту Клеопатру (69-30 рр. до 
н.е.). Це плавання по праву може 
вважатися першим в історії круї-
зом [2; 4; 10].

Активний розвиток подорожей 
у Середземномор’ї, починаючи із 
середини І тис. до н.е., нерозрив-
но пов’язаний із розквітом Старо-
давньої Еллади і Стародавнього 
Риму. У цей час подорожі греків 
і римлян характеризуються сві-
домістю й науковою пізнаваль-
ністю. Друга половина І тис. до 
н.е. може також характеризува-
тися географічними відкриттями, 
хоча, як вказують В.В.Абрамов і 
М.В.Тонкошкур (2010), від усієї 
античності до нас дійшло небага-
то імен першовідкривачів [1].

Становлення людської циві-
лізації відбувалось паралельно 
з розвитком туристської інфра-
структури, однією з ключових 
складових якої в стародавності 
були транспортні системи. Уже 
в міфологічних і літературних 
джерелах, що належать до най-
давніших цивілізацій, таких як 
Стародавній Шумер і Ассиро-Ва-
вілонія, Стародавній Єгипет і Фі-
нікія, Стародавній Крит і Греція, 
Стародавній Китай та Індія, Пер-
ська держава і Римська імперія, 
зустрічаються семантичні вирази, 
що підтверджують не тільки сам 
факт існування доріг, але й харак-
теризують рівень їх облаштова-
ності.

Якісний стрибок у будівни-
цтві стародавніх доріг відбувався 
у ІV-ІІ ст. до н.е. у Стародавньо-
му Римі. Як і у Перській державі 
Ахеменідів, у Римській імперії 
будівництво доріг стало життє-
во необхідним для забезпечення 
оперативного керування у держа-
ві. Римські дороги ретельно пла-
нувались, їх покривали гравієм 
або мостили каменем, обладну-
вали кюветами. Основна римська 
магістраль вела із Британії через 
усю Європу в Іллірію (на Балка-
нах), потім у Малу Азію, Сирію 
– до узбережжя Індійського океа-
ну. Уздовж доріг римляни стави-
ли спеціальні дорожні знаки, що 
розташовувались один від одного 
на відстані однієї римської милі 
(1480 м) [1; 2; 14].

Завдяки високорозвиненій і 
розгалуженій мережі доріг, що 
налічувала 90 тис. км основних 
магістралей та 150-200 тис. км 
другорядних, у Римській імперії 
була створена державна поштова 
служба. Ця система, як зауважу-
ють дослідники [1; 2; 14], мала 
двоступінчастий характер: на 
основних магістральних дорогах 
через кожні 10-12 миль розташо-
вувалися станції для зміни коней, 
через кожні 30-40 миль – держав-
ні постоялі двори – «мансіонес». 
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Для представників вищої рим-
ської знаті були обладнані приват-
ні постоялі двори – «стабулерії».

Аналогічна тенденція харак-
терна й для Стародавньої Греції, 
де в І тис. до н.е. з’явилися «ка-
тагогії» – приватні постоялі двори 
та «пандокеї» – державні заїжджі 
двори. У давньосхідних цивілі-
заціях для розміщення мандрів-
ників також часто використову-
валися таверни, що споконвічно 
виконували функції організації 
харчування.

Таким чином, у стародавньо-
му світі практично паралельно 
розвивалося два типи дорожніх 
будинків, що надавали послуги 
розміщення подорожуючим: дер-
жавні, що забезпечували роботу 
поштово-кур’єрської служби, і 
приватні, що обслуговували пере-
важно торговельні каравани й за-
можних мандрівників.

Розвиток туристської інфра-
структури сприяв розмаїттю форм 
і цілей подорожей у стародавньо-
му світі, що особливо яскраво ви-
явилося в епоху античності. Так, 
стародавні греки, що найчастіше 
направлялись в Єгипет, у сво-
їх поїздках переслідували різні 
цілі: від відпочинку, розваг, озна-
йомлення з культурними ціннос-
тями країни до одержання нових 
знань, підвищення освіти. Про це 
свідчать численні короткі записи 
– «граффіті» (від італ. Graffiti – 
надряпані) – залишені греками на 
стінах відвідуваних об’єктів [1].

В Стародавній Греції зароджу-
ється курортологія, лікувальний 
туризм. Храми Асклепія – бога 
лікування – стали виникати ще в 
V-IV ст. до н.е. Вони зводилися 
вдалині від міст, у місцях зі здо-
ровим кліматом. Відомо про існу-
вання не менш 60 таких храмів.

Багаточисельні дослідження 
[1; 2; 4; 11; 14] свідчать, що па-
ломництво також було поширене 
у стародавніх греків: популярніс-
тю користувався знаменитий храм 
Аполлона в Дельфах. Дельфи зна-

мениті ще й Піфійськими іграми, 
що проводилися при храмі Апол-
лона Піфійського раз на 8 років, з 
VІ ст. до н.е. – один раз на 4 роки. 
Такі змагання (мистецькі і спор-
тивні) носили загальногрецький 
характер і були другими за зна-
ченням після Олімпійських ігор. 
Крім Піфійських ігор, загально-
грецький характер також мали 
Нємєйські ігри при храмі Зевса, 
(проводились один раз на 2 роки), 
та Істмійські ігри, що включали 
гімнастичні, кінні, поетичні та 
музичні змагання на честь бога 
Посейдона і проводились на Істмі 
(Пелопонеський півострів) один 
раз на 2 роки.

Найбільш відомими і масови-
ми були Олімпійські ігри, які про-
водились з 776 р. до н.е. Учасники 
і гості з’їжджались з усієї Греції, 
а також із грецьких міст-колоній. 
Для розміщення учасників спо-
руджувалися намети, організову-
валися місця для тренувань; вста-
новлювалися також намети і для 
розміщення гостей, організову-
валося їхне побутове обслугову-
вання. З нагоди Олімпіади завжди 
влаштовувався великий ярмарок, 
для організації якого спеціально 
зводилися торговельні ряди. Гості 
Олімпії, окрім відвідування спор-
тивних заходів, які проводилися 
на олімпійському стадіоні, що 
вміщував 40 тис. глядачів, могли 
милуватись храмами, насамперед 
– храмом Зевса, для якого давньо-
грецький скульптор Фідій (поч. V 
ст. – 432 р. до н.е.) створив ста-
тую, названу одним з чудес світу.

Існують численні свідчення 
про те, що з особливим розмахом 
видовищні заходи організовува-
лись в Римській імперії: попу-
лярністю користувалися свята Ді-
оніса, бога виноробства; театри; 
циркові ігри й, звичайно ж, бої 
гладіаторів [1; 2; 4; 10].

Більш активно, ніж у Стародав-
ній Греції, у Стародавньому Римі 
розвивався лікувальний туризм. 
Наприклад, найвідоміший давньо-

римський бальнеологічний курорт 
Цивітас Ауремія Аквензіс відомий 
за назвою Баден-Баден (Німеччи-
на); користувалися популярністю 
термальні джерела біля Неаполя 
(про що писали Страбон і Пліній 
Старший), острів Іск’я, курорт 
Акве-Альбуле (згадувався Вергілі-
єм в «Енеїді»); на території сучас-
ного Будапешта існувало римське 
курортне поселення Аквінкум.

Можна говорити і про значний 
розвиток освітнього туризму в Ста-
родавньому Римі. Вважалося озна-
кою гарного тону відправити свого 
сина підвищувати рівень освіти в 
Афіни або на острів Родос.

Величезні розміри Римської 
імперії, бажання побачити інші 
землі породжувало потребу в спе-
ціальних картах, з’являлися своє-
рідні путівники (наприклад, опис 
7 чудес світу, складений греком 
Антипатром із Сідона у ІІ ст. до 
н.е.) тощо.

Розвиток подорожей на Старо-
давньому Сході пов’язаний, на-
самперед, з формуванням двох 
цивілізацій: Індійської та Китай-
ської.

Розвиток подорожей в Індії 
був пов’язаний з появою релігії 
і релігійних течій. Індія – бать-
ківщина однієї з трьох основних 
світових релігій – буддизму, що 
виник у VІ ст. до н.е. Засновни-
ком його був Сіддхартха Гаутама 
Шак’ямуні (563-483 рр. до н.е.), 
він пізнав «чотири великі істини» 
і став «людиною просвітленою» 
– Буддою. Після цього протягом 
45 років він мандрував, проповід-
уючи своє вчення. Засновник ін-
шої релігійної течії – джайнізму, 
Вардхамана Махавіра, що наро-
дився на початку VІ ст. до н.е., у 
28 років став мандрівним ченцем. 
Досягши просвітлення у віці 42 
років, він, як і Будда, решту життя 
присвятив проповідуванню свого 
вчення, продовжуючи мандру-
вати. Пов’язані з діяльністю цих 
людей місця згодом стали свя-
щенними для прочан [1; 2; 4; 10].
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На розвиток міграційних про-
цесів у Китаї значний вплив здій-
снило об’єднання китайських 
земель при імператорі Цинь 
Шихуанді (221-210 рр. до н.е.). 
В його епоху будується частина 
Великої Китайської стіни. Згідно 
з наказом імператора всю тери-
торію Піднебесної імперії пере-
тинали впорядковані дороги. Під 
час правління Цинь Шихуанді 
процвітав, якщо можна так ска-
зати, «державно-чиновницький» 
туризм: імператор у супроводі 
численної свити здійснював по-
їздки країною [1].

Серед перших китайських 
мандрівників варто згадати Сима 
Цяня (145-86 рр. до н.е.), якого 
нерідко називають «китайським 
Геродотом». У своїх дорожніх за-
мітках, що склали основу його ба-
гатотомних «Історичних записок» 
(«Ши Цзи»), він дає докладний 
опис географічного й етногра-
фічного характеру народів різних 
країн [4].

Найбільш важливим для істо-
рії туризму Стародавнього Схо-
ду є поява «Великого шовкового 
шляху» (цю назву наприкінці ХІХ 
ст. увів вчений К.Ріхтгофен у сво-
їй книзі «Китай»). Відкритий у 
ІІ ст. до н.е. Великий шовковий 
шлях мав дві гілки, одна з яких 
вела з Китаю у Ферганську доли-
ну, а інша – з Китаю до Індії й на 
Близький Схід. На проходження 
шляху купці зазвичай витрачали 
2-3 роки.

Подорожуючи на верблюдах 
по Стародавньому Сходу, купці 
збиралися у каравани. На караван-
них шляхах зустрічалися намети, 
які були розбиті для ночівель ман-
дрівників. Більш обладнаними 
були караван-сараї, які на відміну 
від наметів захищали і від розбій-
ників, і від піщаних бур [1; 4; 10].

Розвиток релігійного туризму в 
Стародавньому Китаї пов’язаний 
з іменами великого китайського 
філософа Конфуція (551-479 рр. 
до н.е.) – засновника конфуціан-

ства, що провів у мандрах понад 
13 років, і Лао-цзи (ІV-ІІІ ст. до 
н.е.) – засновника даосизму [1; 4; 
10].

Про появу перших осмислених 
подорожей, що проходили тери-
торією сучасної України, за твер-
дженням В.В.Абрамова і В.М.Тон-
кошкур (2010), можна говорити 
тільки після колонізації узбереж-
жя Північного Причорномор’я 
стародавніми греками. Приблизно 
у VІІ ст. до н.е. вихідці з найбіль-
шого грецького міста у Малій Азії 
– Мілета заснували на березі Бос-
пору Кіммерійського (Керченської 
протоки) місто Пантікапей (знахо-
дився на території сучасної Керчі), 
що після утворення Боспорського 
царства (прибл. 480 р. до н.е.) став 
його столицею. Навколо Пантіка-
пея почали виникати грецькі по-
селення: Німфей, Тірітака, Мірме-
кій, Кіммерік та інші, які згодом 
увійшли до складу Боспорського 
царства. У VІ ст. до н.е. мілетці 
заснували Феодосію і Керкінітіду 
(сучасна Євпаторія). Наприкінці V 
ст. до н.е. вихідці з грецького міс-
та Гераклеї, що розташувалося на 
південному березі Чорного моря 
(на території сучасної Туреччини), 
заснували місто Херсонес [1].

Будівництво міст-портів спри-
яло активному розвитку торгівлі, 
а також давало можливість грець-
ким мандрівникам відвідувати 
новоосвоєні землі. Давньогрець-
кий історик Геродот. Побувавши 
в Криму і країні скіфів, присвятив 
її опису четверту частину своєї 
дев’ятитомної «Історії», що на-
зивалася «Скіфія». У ній він дає 
характеристику основним рікам 
України (при цьому Дунай греки 
називали Істр, Дністер – Тірас, 
Південний Буг – Гіпаніс, Дон 
– Танаїс, Дніпро – Борисфен), на-
водить етнографічні особливості, 
описує природу. Територію сучас-
ної України також відвідав Стра-
бон, зокрема він побував у горах 
Тавра (Криму), його спостере-
ження відображені у творі «Гео-

графія», що частково зберігся до 
наших днів [11].

Висновки. Таким чином, ста-
новлення і розвиток туристсько-
краєзнавчої діяльності за часів 
рабовласницької суспільно-еко-
номічної формації були пов’язані 
з об’єктивними чинниками. По-
дорожі і походи у Стародавньому 
світі мали переважно військово-
завойовницький, колонізаційний 
або торговельний характер, а їхня 
специфіка залежала від багатьох 
факторів: географічного розта-
шування країн, природно-кліма-
тичних особливостей, наявності 
ресурсів.

Розвиток туристської інфра-
структури (будівництво доріг, 
місць відпочинку для подоро-
жуючих, караванні шляхи та ін.) 
був обумовлений, об’єктивними 
потребами рабовласницького сус-
пільства (оперативне управління 
державою, розвиток торгівлі). У 
свою чергу, вдосконалення тран-
спортних систем сприяло розма-
їттю форм і цілей подорожей, які 
стали набувати рекреаційного ха-
рактеру. Значний вплив на розви-
ток подорожей здійснили релігії і 
релігійні течії.

Отже, у Стародавньому світі в 
деяких випадках подорожі набува-
ють вже рекреаційного характеру 
і за своєю метою можуть класифі-
куватись наступним чином: видо-
вищний (розважальний) туризм; 
лікувальний туризм; освітній ту-
ризм; паломницький туризм.
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